

学习贯彻省委全会、省委经济工作会议和市委全会精神

加速推进郑州都市区建设

为中原更出彩点赞

大型系列
报道 41

担当“双重责任” 践行“四个率先”

核心提示

2012年以来,市委、市政府认真贯彻落实党的十八大,十八届二中、三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话精神,紧紧围绕省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,紧紧围绕省委对郑州的“三大一中”战略定位,紧紧围绕市十次党代会确定的建设郑州都市区的目标任务,谋划实施了以航空港实验区为统揽、以“三大主体”工作为主导的郑州都市区建设三年行动计划。

习近平总书记在郑州调研时要求,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

省委书记郭庚茂指出,郑州要承担“双重”责任,一方面要承担自身发展的重任,这直接关系到郑州老百姓的福祉;另一方面还要担负起服务区域发展的责任,即实施“三大一中”战略,通过自身的发展、服务功能的完善,带动全省的发展、服务全省的发展,甚至服务更大区域的发展。

省委副书记、省长谢伏瞻要求,郑州不仅仅是郑州人的郑州,而是全省的郑州,郑州的城市形象代表着河南的整体形象,河南在全国地位的提升首先要靠郑州地位的来提升来带动,郑州要担当起领头雁和尖兵先锋的角色,践行“四个率先”,担当省会责任。

省委、省政府对郑州寄予厚望,近期出台的《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

三年来,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府团结带领全市上下凝心聚力、团结拼搏、创新进取,开创了郑州都市区大刀阔斧、势如破竹的建设新局面,使郑州步入了跨越发展、转型发展的快车道。

为系统梳理全市上下推进郑州都市区建设三年行动计划的探索实践和成效,进一步深化对郑州都市区建设决策部署的科学性、正确性和有效性的认识,进一步坚定加快推进郑州都市区建设的信心和决心,进一步准确把握郑州都市区建设的方法路径和经验做法,为今后的发展厘清方向、坚定目标、提供指导,郑州报业集团旗下的《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网、中原手机报和新媒体矩阵,联合郑州电台、郑州电视台等媒体,同步推出“加速推进郑州都市区建设 为‘中原更出彩’点赞”——郑州都市区建设三年行动计划大型报道,今日刊发——

郑州都市区建设三年行动计划大型报道之未来展望篇

向着明天 坚定奔跑

□郑州报业集团全媒体记者 石大东

体现“蛮拼精神”的过去三年

过去三年,郑州持续推进都市区建设,为“中原更出彩”点赞,走过了体现“蛮拼精神”的三年。

这三年,郑州市新型城镇化建设取得了突出成绩,畅通郑州建设取得了重大进展,大棚户区改造强力推进,中心城区承载能力大幅提升,全市产业集聚区和县城组团快速发展。

这三年,郑州市始终以航空港经济综合实验区建设为统揽,推动枢纽建设、产业培育、体制机制创新等重点领域突破发展,带动了实验区建设的全面提速。

这三年,郑州城乡基础设施建设力度明显加大,对外开放层次显著提高,政府适应市场化要求的运作机制和水平不断提升,经济社会发展呈现好趋势、好态势、好气势,主要经济指标在全国35个大城市中,位次明显前移。

……

中流击水,惟改革者进;

克难攻坚,惟创新者强!

柳青说过,人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步。

对于正处于爬坡过坎、克难攻坚、晋位升级的省会郑州来说,已经完成的郑州都市区建设三年行动计划和刚刚开启的郑州国际商都建设新三年行动计

划,就是紧要的几步,就是具有现实意义和深远影响的紧要几步。

过去的三年,是在郑州都市区建设“三年行动计划”发展路径的科学规划下真抓实干、蹄疾步稳、务求实效的三年。

三年来的只争朝夕、强力引领,郑州市抓住了改革、发展、稳定的题旨。起笔落墨之间,铺开了都市区建设波澜壮阔的新画卷。

站在“新三年行动计划”的历史交汇点上,郑州已取得的成效和各界的肯定再次印证专家学者的普遍看法:“三年来的实践证明,郑州这一轮以新型城镇化为引领,以完善城乡承载功能、提升城市形态和产业业态,改善群众生活、就业环境为核心的大建设、大发展,在思路、理念、举措上与中央精神和省委决策高度契合,符合郑州阶段特征,符合人民群众根本利益,是科学的、正确的、富有成效的。”

2015年的春天来了!

这是一个崭新的起点,一个召唤着我们继往开来、接续奋斗的新起点。

如果说过去的“三年行动计划”为积淀了3600年厚重文明的郑州,指明了现代化的发展方向,提供了新时期工作基本遵循的话,那么,郑州国际商都建设的“新三年行动计划”将是思接千载、续写光荣的新篇章。

郑州的崛起腾飞梦、国际商都梦……

从2015年春天发轫,郑州都市区建设“新三年行动计划”激荡改革潮,启展宏图志:

新常态需要新驱动,新常态须有新应对,新常态呼唤新发展。全市上下将适应新常态、积极作为新常态,努力开创以航空港经济综合实验区为统揽的郑州都市区建设新局面,加快构建既符合国际惯例,又适应实验区发展需要的

开放型经济新体制、新机制。

我们有理由期待,不远的未来,作为第一个上升为国家战略的航空港发展先行区,郑州航空港经济综合实验区将引领大郑州腾飞崛起,一跃而成为中国的“孟菲斯”。

这就是郑州人追寻的“郑州梦”——我们的腾飞梦,与中国梦合拍,与中国梦同频。

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。
谋划郑州的发展,须知过去、知现在、知未来,知河南、知中国、知世界。

郑州的发展,具有厚实的积淀。

省会身份的确立和区域性中心城市地位的形成,是区域优势、资源禀赋给予的责任担当,也是经济社会发展的历史选择。势之所致,为之所果。

郑州的发展,站上了新的高度。

近年来特别是2012年以来的3年多时间,郑州以“三大主体”工作为依托,明确责任担当,抢抓历史机遇,加快推进以航空港为统揽的郑州都市区建设,经济发展、城市建设、民生幸福都发生了翻天覆地、日新月异的变化,绿城郑州跃上了跨越发展、提升发展的新高度。

郑州的发展,肩负着新的使命。

习近平总书记在郑州调研时指出,郑州的E贸易要朝着“买全球、卖全球”的目标迈进,国际陆港要“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带建设多作贡献”。

中央政治局常委、国务院副总理张高丽今年全国两会上参加河南团审议时指出,“郑州不仅是河南的郑州,更是全国的郑州”。

省委、省政府对郑州寄予厚望。《河南省全面建成小康社会加快现代化建设战略纲要》明确提出,“建设郑州现代化国际商都,打造有影响力的高端核心城市,增强辐射带动能力”,希望通过郑州的发展,抢占制高点,带动河南走向国际化、加快现代化。

郑州的发展,迎来新的机遇。

秉承着中原经济区、航空港实验区带来的难得机遇,郑州再次迎来国家战略带来的利好消息,国家部委刚刚发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》明确提出,打造郑州等内陆开放型经济高地。

郑州当下的发展,道路科学、措施得力,势如破竹、气贯长虹。

郑州未来的发展,目标清晰、责任重大,动力强劲、前景广阔。